

黑木耳傍上生态米 组团南下闯市场

通河县盘活闲置资源走“品牌农业”发展之路

王磊 杨依明 本报记者 罗彦坤文/摄

夏日冰城,农事正忙。在通河县崇古尔河有机稻米农民专业合作社的水稻育秧大棚里,摆满了一排排木耳菌包,绽放的肥硕黑木耳承载着丰收的喜悦。这里出产的黑木耳,将与生态米共同装入礼盒,销往南方市场。

盘活闲置资源

育秧大棚二次利用

通河县崇古尔河有机稻米农民专业合作社成立于2014年,现水稻种植面积达到29万亩,是全县最大的稻米合作社,以有机稻米生产为主业。近几年,合作社利用40余栋水稻育秧大棚发展食用菌产业,借助棚区设施农业的便利,黑木耳连年大丰收,效益一年比一年好。

“每栋大棚都配有现代化喷淋灌溉系统,木耳菌包每天‘淋浴’十几次,湿度得到很好控制,半个多月就能出一茬。这木耳特别嫩,从露到到开伞就一周工夫,采摘下来晾晒四五天后续一装袋,等新米上市,一起打礼盒包装。”一位正在晒木耳的农户告诉记者。

该合作社理事长卢士明告诉记者,合作社发展食用菌产业已有10年,先

后尝试生产过黑木耳、赤松茸、香菇、黄蘑、灵芝、羊肚菌等十几个品种。由于受市场影响,这些食用菌产品最初并不好卖,只能当作赠品,随大米订单送给米商。没想到,黑木耳凭借其优良品质,逐渐获得了认可。从去年开始,有南方米商点名要黑木耳,合作社尝试着制作了第一批“混搭礼盒”,一上市就被抢购了。今年,合作社扩大了黑木耳生产规模。

近年来,通河县集中规划育秧大棚二次利用,将育秧棚变成了食用菌生产基地。黑木耳“傍”上了生态米,这种通过既有品牌锁定目标客户的营销策略,既给用户提供了“餐桌上的绝配”,又闯出了一条“品牌农业”赋能的发展之路。



黑木耳采摘晾晒后将与生态米一起装入“混搭礼盒”。

更多科技支撑

打造“现代农业之都”

记者在通河县了解到,国家地理标志农产品“通河大米”品牌价值已达300亿元,产业链上游正在开展育种工作,下游也对接了“两头两尾”,但农副产品开发还有很大发展空间。被南方客户认可的“混搭礼盒”,给合作社又打开了一扇窗。

“打造‘现代农业之都’、发展‘四个农业’,我认为,咱合作社首先得转变传统农业思想,得带领农民种好地、产好粮、奔富路。”卢士明说,育秧大棚二次利用盘活了闲置资源,提升了农业生产的质量和效

益,让乡亲们获得更多收益,也更有动力。

通河县大力推广绿色、生态农业,为农业生产提供了更多科技支撑。不仅食用菌产业得到了蓬勃发展,立体种养结合出产的稻田虾、稻田鱼、稻田鸭、稻田蟹也逐渐形成了寒地黑土特产品牌。系列的农副产品“矩阵”发展,有效增强了“通河大米”农产品价值和品牌影响力。在打造“现代农业之都”目标引领下,黑土地上的乡亲们形成了绿色、生态发展意识,围绕“米袋子”生产,丰富了农副产品产出,一桌以实现高产、优质、高效、生态、安全为目的现代农业“大餐”日渐丰盛。

2022,我们的乡村振兴路

张可新 律涵中 本报记者 郝欣文/摄

仲夏时节,正是项目建设黄金期。在宾县松花江供水项目施工现场,塔吊林立、人来车往,挖掘机、起重机不停挥舞着“铁臂”,一线建设者们正加班加点赶工期,保质保量完成建设任务。

宾县松花江供水项目是“省百大项目”,是宾县近年来投资体量最大、配套设施最优、服务功能最强的综合性项目,也是宾县县委、县政府举全县之力、汇全县之智谋划推进的重大民生工程。入夏以来,项目建设进入“加速期”,截至目前,作为“中央处理器”的宾西净水厂一期主体建筑物建设进度已过半,预计明年年底投入使用。届时,将惠及宾县20余万居民,以及开发区全部企业。

引来松江水,破解发展瓶颈

近年来,随着国家级滨西经济技术开发区入驻企业增多和宾州镇城区发展,企业和居民需水量不断增长,水资源短缺问题亟待解决。

国家级滨西经济技术开发区扩区后,总体规划面积47平方公里,人口约5万人,入区企业150余家,生产生活需水量3.4万吨。目前,开发区企业和居民生产生活用水均使用地下水,供水能力存在缺口,水资源不足已经成为限制滨西经济技术开发区招商引资、项目落地的瓶颈问题。

宾州镇是宾县县城所在地,常住人口约15万人,日需水量2万吨。居民日常生活用水主要来自湖库型水源地——二龙山水库。这个水库上游的3条河流,流经2个乡镇、6



项目建设现场。

个村、71个屯,水源地保护难度大、风险高。此外,二龙山作为国家AAAA级旅游景区,一直是哈尔滨市民的旅游目的地和打卡地。但是,近年来由于受水源地保护限制,二龙山旅游的资源深度开发也受到制约。

发展瓶颈如何破局?寻找新水源迫在眉睫。自2019年开始,宾县县委、县政府先后邀请上海市市政工程设计研究院东北院、华北

院和省水院等专业团队、专家学者,多次实地踏查、调研论证。最终,松花江取水项目建设方案通过科学论证,得到一致认可。宾县松花江供水项目正式立项,启动建设。

惠民谋发展,释放县域活力

宾县松花江供水项目总投资9.43亿元。以大顶子山航电枢纽上游5公里处,松

花江南岸糖坊镇过境流域作为水源地,建设中取水提升泵站1座、宾西净水厂1座,并敷设双输水廊道约50.57公里。

宾西净水厂工程是宾县松花江供水项目的“中央处理器”,总投资2.3亿元,包含深度处理间、脱泥间、清水池、综合楼、加压站等14项单体工程。新净水厂采用“预处理+强化常规处理+深度处理”组合工艺,取自松花江的原水经处理后,将完全符合国家《生活饮用水卫生标准》。

“项目投产运行后,日供水量可达6万吨,宾州主城区日供水量可达4万吨,将惠及沿线‘三镇一区’20余万居民,以及开发区全部企业。”松花江供水项目建设指挥部负责人表示。

从最初的蓝图到生机勃勃的建设现场,项目全程坚持高起点谋划、高标准推进。建成后,不仅将破解制约宾县经济社会高质量发展的“卡脖子”问题,提高居民供水保障水平,也将深度契合市委提出的打造“七大都市”战略目标和宏伟蓝图,进一步释放县域经济发展的活力和动力,为宾县未来发展提供更加坚强的要素保障。

引来一江水 惠民促振兴

宾县松花江供水项目将惠及20余万居民

打造“七大都市” 扛起省会担当

深入贯彻落实市第十五次党代会精神

阿城大蒜 喜获丰收

地产新鲜蒜薹同步上市

本报讯(记者 康福柱文/摄)又一年的“阿城蒜”开始上市,与此同时,阿城地产蒜薹也同步上市。“阿城蒜”丰收,引来商贩到村里收购,价格不错。忙了一春的乡亲们拿到了“回头钱”,心里乐开了花。

在“阿城蒜”主产地的阿什河街道办事处白城村,独头蒜已开始上市,乡亲们在地里忙着收运。除了闻名遐迩的独头蒜,今年这里的紫皮蒜长势也很好,不少乡亲正在紫皮蒜地里抽蒜薹,他们手里拿着一个头部扁平、细钢筋制成的工具,抽蒜薹更快捷、省力,乡亲们称其为“抽蒜薹神器”。有乡亲说,刚抽出来的蒜薹非常鲜嫩,炒肉最好吃了。这几天,常有人来田间地头买。



村民在地里抽蒜薹。

村民李玉香告诉记者,今年她家种了6亩半地的独头蒜,紫皮蒜都有。眼下,正是紫皮蒜抽蒜薹季节,抽过蒜薹后,紫皮蒜就进入快速生长期,蒜头越长越大,大约20天后也将开始上市。一亩地能抽蒜薹200多斤,现在的价格是每斤4元左右,能卖千余元。村民韩彩霞介绍,卖蒜薹只是副业,卖蒜才是主业。今年一亩地能产1200多斤蒜,目前的价格是每斤3元,能卖近4000元,加上卖蒜薹的收入,一亩地总计能收入5000元。如果过几天蒜价涨起来,收入就会更多。乡亲们说,去年“阿城蒜”刚上市时也是每斤3元钱,但后期涨到了每斤5元多。

在白城村的“十字街”,收购蒜薹的商贩撑起了遮阳伞,不断有村民开着电动三轮车将刚抽的蒜薹送过来,过秤之后就付现钱。一位卖蒜薹的乡亲笑着说:“忙了一春天,终于看到‘回头钱’了,等过几天卖了蒜,一年的收入就都赚回来了,日子越过越有盼头。”收蒜薹的商贩告诉记者,他已经在村里驻守四五天了,白城村的蒜薹新鲜,质量又好,这些蒜薹将在当晚运到市区的蔬菜批发市场,一早就会进入市场销售。

尚志木耳 出口欧盟

尚志市上榜“国家级制种大县和区域性良种繁育基地”

本报讯(孙健 记者 王东)近日,农业农村部公布“国家级制种大县和区域性良种繁育基地”认定名单,尚志市为黑龙江省唯一榜上有名县市。

近年来,尚志市主动适应经济发展新常态,积极变区位优势、生态优势、资源优势为经济发展优势,成功探索出一条适合本地生产实际的发展道路,形成了“规模化生产、市场化引导、集约化经营、标准化管理”的发展思路。通过政策引导、部门联动、企业主体、社会参与等举措推动了食用菌产业快速发展。

尚志市现已建成大型菌包加工厂3家,小型菌包加工厂11家,通过合作社、大户引领示范带动,大力推广大棚摆栽和挂袋栽培模式,黑木耳栽培实现了从粗放的落地摆栽向全程可控的棚式化组培转变,木耳品质达到欧盟有机标准。2021年尚志市木耳产业再次刷新领跑全国的成绩单,全年栽培6.9亿袋黑木耳,产量稳居全国市领先地位,培育全国最大木耳批发市场,交易额超过150亿元,成为全国黑木耳集散中心和价格形成中心,年出口欧盟标准黑木耳100吨左右。

下一步,尚志市将依据区域化、规模化、产业化进行布局,推进食用菌产业链的建设,保障食用菌产业健康发展。借助黑木耳的知名度和影响力,将进一步构建



木耳采摘。

黑木耳产业新体系,从供给端到销售端形成三产融合发展态势,叫响地标品牌。

尚志市老街基乡党委副书记、乡长卢城铭说:“按照尚志市委提出的‘探索经济合作社参与特色乡村产业发展新模式’要求,结合尚志市食用菌产业链发展前景,经老街基乡8个村经济合作社董事长研究决定成立公司发展食用菌产业项目。目前,21栋大棚30万袋挂袋木耳已进入采摘期,预计今年净利润可达30余万元。”

新闻速递

线上线下双轨运行 银企对接助企纾困

本报讯(张晓婷 杨洪亮 记者 郝欣)自“能力作风建设年”活动开展以来,为助力小微企业纾困解难,人民银行方正县支行作为辖区市场主体定制针对性融资服务,采取“线上+线下”双轨运行精准结合模式进行银企对接服务,全力助力企业缓解融资难题。

“线下”银企深入对接。人民银行方正县支行联合县工商联组织开展了助企纾困专项银企对接会,50余家金融机构和企业负责人参加。各金融机构讲解了支持小微企业特色金融产品和服务方案,并现场解答了参会企业的疑问。针对企业提出的融资需求和相关问题,金融机构表示将不断优化中小微企业信贷发放流程和模式。在此次对

接会上,方正县新龙米业公司等5家企业分别与各家金融机构达成了融资7600万元的初步意向。

“线上”全面启动直播。以“引金融活水、添企业活力”为主题,自5月31日起,方正县每周三和周五定期组织召开线上银企对接会,每次选取1家金融机构召开专场金融产品宣讲直播和线上视频对接,发动辖区内企业、个体工商户、实体经济组织等市场主体在线互动、申请,创新建立了线上银企对接机制,成为哈尔滨辖区首个开展线上常态化银企对接活动的县域。目前,线上银企对接已直播7场次,已有30余家小微企业向银行申请了贷款并获得授信额度4000余万元。

强能力 转作风 促发展 能力作风建设年

科技特派员下乡 技术送到田间

本报讯(曹华君 记者 罗彦坤)近日,木兰县通过建立科技特派员与对口乡镇的科技服务机制,将科技讲座送到田间地头,以科技创新助力乡村振兴。

在木兰县顺达蔬菜种植专业合作社,省级科技特派员赵丹为乡亲们送去了自主育成的甜瓜、贵族南瓜、黄瓜等优良品种,同时,帮助合作社引进“辣妹子”等高品质的尖椒和甜椒品种。通过连续两年的种植,蔬菜产品获得了市场认可。技术人员与合作社负责人协商,对栽培技术要求较高的甜瓜、贝贝南瓜等作物的技术服务从播种开始一直跟踪到采收,争取让农户尽快掌握瓜类种植技术,提高

经济效益。

在东兴、利民和建国等乡镇,省农业科学院专家对水稻新品种筛选、水稻种植不同施肥技术、水稻直播技术展示,让农户拓宽眼界。在木兰县宝赢大豆专业合作社,市级科技特派员指导了多个特用品种的种植,根据加工企业需求定向化培育的多个特用大豆品种,具有无腥味、高蛋白等特点,结合定制化加工和订单化种植,极大提高了大豆的附加值,也切实增加了农民收入。

通过科技对口帮扶、技术研讨,农业生产获得有效科技支撑,科研院所科技成果转化成为农业增产增效提供了有力保障。

巾帼创新创业 示范基地授牌

本报讯(记者 王东)近日,双城区妇联为两个巾帼创新创业示范基地授牌,选树巾帼创业典型,积极引导农村女性创新创业,发展科技农业,带动广大农村妇女创业致富。

哈尔滨市俱扬蔬菜种植专业合作社为省农科院、双城区农业技术推广中心富硒蔬菜试验示范基地,在省农科院富硒技术的支持下,负责人李丽带领长产村十几位种植户拓展了草莓、西瓜、西红柿等不同品种的富硒农产品,打造了长产村的一张特色地域名片,带领农民走上共同致富的“晒”望之路。富硒西瓜远销北京、上海、广东、浙江、云南等地。

哈尔滨市妮业蔬菜种植专业合作社位于双城区西官镇育人村,理事长邱秋秋打造了以蔬菜种植、销售及社会化服务为一体的农民专业合作社。现有温室59栋,每栋3800平方米,总占地面积1200亩,总投资3500万元。全年种植反季节蔬菜水果三茬。59栋温室大棚全部由社员自行种植,合作社统一管理,蔬菜水果主要在黑龙江、吉林、辽宁三省销售,部分销往南方省市。

双城区妇联有关负责人说,希望合作社能够探索多元模式,通过“基地+农户”方式,带动更多农村妇女参与产游结合、创业增效、绿色特色棚室种植,为乡村振兴贡献巾帼力量。

餐饮服务大检查 食品安全把好关

本报讯(张月娟 钱玺勇 记者 郝欣)日前,延寿县市场监督管理局对县域内餐饮服务单位开展夏季餐饮服务食品安全监督检查,进一步落实餐饮服务单位的主体责任,保障百姓饮食安全。

此次重点检查餐饮单位是否严格执行各项防疫措施,是否及时查验调料等用品有效使用期限,生熟食品是否分区储存等。检查组责令相关企业现场整改发现的问题,并及时对整改结果进行复查。

下一步,延寿县市场监督管理局将继续加大常态化监管力度,严把生产关、流通关、餐饮关,切实规范商户服务行为,全力保障消费者饮食安全。